



# 岛城“小强”大起底

今日青岛·关注

# 城市漂亮了,蟑螂咋多了?

## 疾控中心:谁受益谁投钱导致治蟑行动不统一

本报记者 孟艳 崇真



◀商场里出售的罐式喷雾很容易让蟑螂扩散。  
本报记者 张晓鹏 摄

### ●相关链接

## 蟑螂缘何叫“小强”

1, 蟑螂是这个星球上最古老的昆虫之一,曾与恐龙生活在同一时代。根据化石证据显示,原始蟑螂约在4亿年前的志留纪出现于地球上。亿万年来它的外貌并没有什么大的变化,但生命力和适应力却越来越顽强,一直繁衍到今天,广泛分布在世界各个角落。

2, 值得一提的是,一只被摘头的蟑螂可以存活10天,10天后死亡的原因则是过度饥饿。

3, 蟑螂的食物非常复杂,从普通食品到擦鞋的刷子都可以成为它的食物,电线胶皮,硬纸板,肥皂,油漆屑,枯叶,纺织品,皮革,头发等等。

4, 昆虫学家发现有12种蟑螂可以靠吃糞糊活一个星期,美国蟑螂只喝水可以活一个月,如果没有食物也没有水仍然可以活3个星期。蟑螂在食物短缺或者空间过分拥挤的情况下,会发生同类相残的行为。蟑螂善于爬行,会游泳,危急时也可飞行。

我们只能“心悦诚服”地叫一声“小强”。

### ●灭蟑妙招

#### 黄瓜洋葱驱蟑螂

可以把鲜黄瓜放在食品橱里,蟑螂就不敢接近食橱了。两三天后,把它切开,继续散发黄瓜味,可以继续驱除蟑螂。将洋葱切片,放一盘在室内,蟑螂闻到洋葱味便会立刻离开,除此之外,洋葱片同时还可以延缓室内其他食物的变质时间。

#### 硅藻土灭蟑螂

利用蟑螂喜欢在硬物上刮去背部污垢的习性,在房间角落撒些硬而带锐棱的硅藻土,蟑螂到那里去刮身体的时候,表面的那层蜡油会刮掉过多,结果,蟑螂体内的水分大量散失,脱水而死。

#### 洗衣粉驱蟑螂

取适量洗衣粉加水后稀释,再用抹布蘸一些这种洗衣粉溶液来擦拭柜子的表面、里面和死角,如此简单的方法就能使蟑螂逃之夭夭。如果发现了哪只不怕死的送上门来,也不必惊慌,可以将这些溶液直接喷向蟑螂,效果真是所向披靡。

#### 低毒灭蟑配方

将少许硼砂与面粉混合,然后滴入几滴香油,做成团,用纸卷成筒状,再将做好的药团置于纸筒中,放在蟑螂出没的地方。过不了多久,蟑螂就会慢慢减少了,就连它们老窝里的也跑不掉。放在纸筒中主要是保护药团,而且也不容易被其他的动物误食。

## 个案: 用药后扫出千万只死蟑螂

今年8月份,家住市北区顺兴路的一位老人家里蟑螂成灾,由于老人行动不便,老人的女儿希望疾控中心的工作人员可以上门处理。

青岛市疾控中心消毒与病媒生物防制科的张风清大夫和工作人员赶到时,大白天就看到有蟑螂出来爬,“白天能见到蟑螂,就说明这户人家蟑螂非常严重了,蟑螂白天都是躲起来,如果出来,说明窝

里已经满了,无处可去才会白天出来。”张大夫说,经过蟑螂板测试,这户人家蟑螂密度已经达到非常可怕的程度。“蟑螂卵只有芝麻大小,我们平时根本不注意,都藏在墙角缝里。”张大夫说,这位老人住二楼,一楼是网点房超市,这种情况下蟑螂是最多的。

后来,经过用药,从老人家里扫出来的死蟑螂有半铁簸箕。张大

夫表示,虽然半铁簸箕不会太重,但是数量能达到千万只。“我们在场的工作人员看了后都头皮发麻,老人的女儿脸吓得煞白。”张大夫说。

记者了解到,青岛市区一楼多是门头房,而且多有餐饮和小超市,是容易招蟑螂的地方,住在门头房上面的市民家里蟑螂会比较多一些。

## 探因: “冬暖夏凉”让蟑螂爱上城市

青岛市疾控中心消毒与病媒生物防制科的姜洪荣主任表示,蟑螂比较喜欢城市,因为城市的餐饮行业较多,蟑螂在24至32摄氏度最为活跃,4摄氏度时完全不能活动。而现在家家夏天空调,冬天暖气,蟑螂变成四季繁殖。

姜主任说,蟑螂最常见于酒店、超市、农贸市场等,“目前青岛

七区全部都有蟑螂分布,各县级市也都有。”姜主任说,青岛的蟑螂品种多是德国小蠊、日本大蠊、黑胸大蠊等品种。

姜洪荣主任表示,超市物品丰富,也容易滋生蟑螂,“市民在购物时一定要注意,尤其是购买整箱的物品,比如牛奶、饼干等,箱子里非常有可能有蟑螂,而且会附带一些蟑

螂卵。”姜主任说。另外,蟑螂也会从“邻居”家不清自来,市民需要注意下水道口、洗手盆处,窗口口等的严密性。随着家用电器的现代化,蟑螂的生存空间也在发生着变化:家用电器已成为它们新的庇护所,像电脑、冰箱、微波炉、饮水机等都是蟑螂喜欢的场所。

## 危害: 蟑螂边吃边拉带多种病菌

在采访中,记者了解到,蟑螂的危害要远比蚊子、苍蝇厉害得多。蟑螂在爬过的食物后,往往会把所携带的病原生物留下而传播疾病。蟑螂进食时还有个坏习惯:边吃、边吐、边排泄,因此污染食物,传播多种疾病,蟑螂能够携带传播40多种致病病菌和有害物质,如痢

疾、肝炎、结核病、白喉、猩红热、蛔虫病等。蟑螂还分泌和排泄出有异臭的物质,使人闻到后感觉恶心甚至呕吐。

“一些小餐馆里的隔夜凉菜,千万不能吃,晚上很可能就有蟑螂爬过。”青岛市疾控中心的人员说,苍蝇可以用纱网挡在外面,但

是蟑螂却无孔不入,而且蟑螂爬过后,虽然病菌留下了,但是在菜上却没有任何显示。“因此家里有蟑螂的市民,尽量不吃放置在外面的菜。”

蟑螂散发的气味,以及其排泄物的气味,会引起病人哮喘,皮肤容易过敏的人也会对此过敏。

有的不愿出钱 有的不懂咋灭

## 灭杀行动不统一,蟑螂难灭绝

### ●问题

“只要一家出现蟑螂,很快整栋楼就会有,但是如果只有一户人家灭,其他楼层的蟑螂还是会爬进来。”姜洪荣表示,唯一的方法就是在特定区域集中处理。一个100平方米的房子,大约需要50元就可以完全清除掉蟑螂,“有的居民觉得太贵,希望只花几块钱左右,但是这个钱也不能政府部门出。”姜主任说,这种情况下,蟑螂怎么会灭绝呢?

记者了解到,目前普遍使用的灭蟑方法,非常不科学,主要是驱赶,而不是杀死。“蟑螂喜欢群居在一个地方,比如厨房、卫生间等,现在市民

使用的罐式喷雾,容易让蟑螂扩散。”姜主任说,灭蟑除了全民动起来,还需要一些政府的投入,“现在灭蟑费用很少,而且多是谁受益谁投资。”这种情况下,就有一些酒店等企业不舍得花这个钱来处理,而市民则是花几元钱短时间内驱赶蟑螂。

青岛市卫生局监督与疾病控制处处长刘可夫说,对老鼠、苍蝇、蚊子、蟑螂等病媒生物,疾控部门主要负责预防控制工作,并对单位和市民家中灭蚊、灭蟑给予技术指导,单位和个人灭蟑,还是本着“谁受益,谁出钱”的原则进行。

在市南区软件园上班的徐小姐最近非常苦恼,单位蟑螂越来越多,有一次爬到自己衣服上,惹得自己大声尖叫。更郁闷的是,不知不觉间她把蟑螂带回了家,在家上网时,发现一只蟑螂从自己的超薄笔记本电脑里爬了出来。

一个100平方米的房子,需要50元左右就可以完全清除掉蟑螂,“有的居民觉得太贵,希望只花几块钱,但是这个钱也不能由政府部门出。”疾控中心的姜主任说,这种情况下,蟑螂怎么会灭绝呢?



▲洗手盆等角落容易生蟑螂。 本报记者 崇真 摄

